Cas na vypracovani: 45 minut

Gymnazium Broumov

Zadani prijimaci zkousky z ¢eského jazyka do ctyrletého gymnazia

pro skolni rok 2013/2014

Ona totiZ ta historie s Archimédem neb_la docela tak, jak se piSe; je sice pravda, Ze byl zab_t, kdyz
Rimané dob_li Syrakus, ale neni spravné, 7e do jeho domu vnikl fimsky vojik, aby plenil, a e
Archimédes, ponofeny do rysovani néjaké geometrické konstrukce, na ného mrzuté zavrcéel: “Nerus
mé kruhy!” Pfredné Archimédes nebyl Zadny ro_trzity profesor, ktery nevi, co se kolem ného déje;
naopak byl od natury pravy vojak, ktery vymyslel pro Syrakusy vale¢né stroje na obranu mésta; za
druhé pak ten _imsky vojacek nebyl zadny opil_ kofistnik, nybrz vzdélany a ctizadostivy stabni setnik
Lucius, ktery védél, s kym ma tu cCest, a nepfiSel plenit, nybrz vzdal na prahu vojensky salut a fekl:
,,Bud zdrdv, Archiméde.” Archimédes zvedl oci od voskové desticky, na které opravdu néco rysoval, a
rekl: “Co je?” ,Archiméde,” dél Lucius, ,m_ vime, Ze bez tvych vale¢nych strojl by se tyhle Syrakusy
nebyl udrzel_ ani mésic; takhle jsme s nimi mél_ dvé léta co délat. Nemysli si, my vojdci to
dovedeme ocenit. Skvélé stroje. Gratuluju.” Archimédes mavl rukou. ,Prosim té, na tom pfece nic

neni. Obycejné vrhaci mechanismy - nu, takova hracka. Védecky to nema valného vyznamu.”

(K. Capek Apokryfy)

Doplnte do textu spravné gramatické jevy. _/10
Provedte rozbor nasledujici véty: /1

Védecky to nemd valného vyznamu.

Provedte rozbor nasledujiciho souvéti: /1

Predné Archimédes nebyl Zadny roztrZity profesor, ktery nevi, co se kolem ného déje.



4. Vysvétlete interpunkci v nasledujicim souvéti: /5

Neni sprdavné, Ze do jeho domu vnikl Fimsky vojdk, aby plenil, a Ze Archimédes, ponoreny do rysovdni
néjaké geometrické konstrukce, na ného mrzuté zavrcel.

5. Najdéte synonyma k nasledujicim sloviim: /3
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6. Najdéte zdrobnéliny, vysvétlete, jaky vyznam v textu maiji. /1

7. Zvéty - Ze bez tvych vdlecnych stroji by se tyhle Syrakusy nebyl- udrZel- ani mésic - vypiste prisudek

a urcete jeho mluvnické kategorie. /2
8. Ve slové roztrZity provedte slovotvorny rozbor. /1
9. Vysvétlete vyznam obratu: mit s nékym tu Cest /1
10. Najdéte v textu zndmy citat. Co je citat? /2
11. Rozhodnéte, o jaky slohovy Utvar se jednd. Své rozhodnuti zdlGvodnéte. /2

12. Vymyslete vhodny nazev Uryvku. /1



